

# 宁波强化知识产权“全链条”保护 为本土企业“出海”护航

宁波市2023年知识产权宣传周主题大会活动昨日在宁波知识产权大厦举行，活动以“知产护航 赋能发展”为主题，现场聘任宁波市知识产权智库专家12名，这些专家来自中国社会科学院、北京大学、中国科学院大学、浙江大学等多所国内知名院校。

这几年，我市不断提升知识产权综合治理效能，着力构建知识产权多元化保护格局，为全面打造“创造最活、保护最严、生态最优”的知识产权发展保护高地，建设国家知识产权强国建设示范城市和国家知识产权保护示范区提供强大支撑。



公牛集团生产场景。(受访者 供图)

记者 毛雷君 通讯员 程勇 施军 陆晶晶

## 屡登“国字号”示范试点榜单

### 宁波知识产权保护成果辨识度高

近年来，我市扎实推进知识产权“全链条”保护，打造了一批具有宁波辨识度的标志性成果。

2020年、2021年，我市连续两年在全国知识产权行政保护工作绩效考核中名列第一。去年以来，我市屡屡登上知识产权“国字号”示范试点榜单，相继成为全国首批国家知

识产权强国建设示范城市、全国首批知识产权纠纷快速处理试点地区、全国首批商业秘密保护创新试点城市和全国第二批专利复审无效案件多模式审理试点。今年年初，我市入围国家知识产权保护示范区公示名单。

“作为《宁波市知识产权发展“十四五”规划》布局的重点工程之一，宁波知识

产权综合体系致力于打造协同保护网络，充分发挥集聚优势，实现司法、行政和维权的横向联动。”该综合体系负责人毛高蔚说。

与此同时，该综合体系深入推进知识产权高质量发展专项行动，积极向企业提供有关知识产权的全方位服务。“专利创造数量堪忧、质量不高，知识产权管理架构不够完善，知识产权人才能力欠佳，种种困境都在考验企业的创新创造能力。我相信，宁波知识产权综合体系开展的知识产权高质量发展专项行动，能够有效化解我们目前面临的难题。”宁波松科磁材有限公司负责人表示。

品市场化应用等方面，彰显出鲜明的区域特色。

优化质押融资服务，将“沉睡资产”成功转变为“流动资产”，加速企业发展，也成为宁波的一项特色做法。市市场监管局会同宁波银保监局，推动10家试点银行做好专利质押登记线上办理全国试点工作，实现质押登记线上化、一窗通办和少纸无纸化等“一件事”改革目标，知识产权质押登记最短至1个工作日，相比原先线下办理可节约7个工作日。去年，我市办理知识产权质押登记1589件、金额164.88亿元，惠及企业632家，同比分别增长14.4%、37.8%和117.2%。

昨日举行的宁波知识产权宣传周圆桌会议，重点聚焦海外知识产权保护相关议题，希望通过分享宁波海外知识产权保护工作成果，提高企业海外知识产权风险防范和纠纷应对能力。

会议发布了《德国展会知识产权保护指南》，该《指南》对海外展会知识产权风险、德国知识产权法律环境、德国展会知识产权风险防范进行解读，重点介绍了德国相关法律制度中关于知识产权保护范围、申请要求、审查程序等内容，以期提高企业海外展会知识产权保护意识，增强企业海外展会纠纷应对能力。

区。目前集团拥有近200项专利和实用新型技术，虽然在国内拥有完全知识产权，但是在海外没有做好保护的话，同样会被冒乃至反诉。”

张勇表示，企业目前更需要政府相关部门提供更多的培训和指导，在具体的案例中还需要专业团队的支持和帮助。

“我们国家越来越重视知识产权的重要性，宁波有关部门对企业的帮助也非常切合实际需求。”张勇认为，这种对B端的知识产权维护，更加能体现企业的实力和担当，也见证了国家的强大。

市市场监管局(知识产权局)相关负责人表示，宁波作为重要的开放型港口城市和中国外贸第六城，外向型经济发展活跃，外贸规模举足轻重，同时也是国内遭遇海外知识产权纠纷最频繁的地区之一。下一步，宁波将把海外知识产权保护工作作为知识产权强国建设的重要抓手，在凝聚合力、应对纠纷、风险预警、形式载体等方面动脑筋、出实招，为宁波企业“走出去”保驾护航。

## 新闻1+1

### 宁波知识产权保护 这些做法有亮点

近年来，我市深入实施知识产权战略，知识产权工作成绩斐然。截至去年年底，全市有效发明专利4.7084万件，同比增长22.97%；每万人口有效发明专利拥有量49.33件；高价值专利1.38万件，同比增长29%；有效注册商标45.2万件；累计拥有地理标志标志61件，居浙江省首位。

目前，宁波知识产权综合体系融合国家海外知识产权纠纷应对指导中心宁波分中心、宁波知识产权保险运营服务中心等职能，率先在美国、德国等地开展公益

服务机构海外观察组织布点，建立健全长三角地区9个地市纠纷预警信息共享机制。

我市以知识产权综合体系为载体，坚持数字赋能，构建知识产权服务业集聚区和保护综合示范区。推动公安、法院等12个部门、9类服务机构统一入驻，建成10个“中心”、3个“庭”、1个“基地”，有效整合了宁波知识产权创造、运用、保护、管理、服务“全链条”资源，实现177项业务“一楼通办”，去年办理各类事项1.5万余件。

(毛雷君)

## 变“沉睡资产”为“流动资产” 让知识产权发挥最大价值

除了知识产权的保护和运用，如何让其发挥最大价值，也是我市一直在积极探索的课题。

通过梳理和整合，我市明确了“完善知识产权制度体系、提升知识产权创造质效、推动知识产权价值实现、强化知识产权保护、促进知识产权开放融通、保障知识产权服务供给和优化知识产权发展环境”七方面重点任务。在瞄准新材料、新

能源汽车、机器人与高端装备等科技和产业发展制高点；培育单项冠军企业、“专精特新”小巨人企业等高科技成长型企业，大力推进电子信息制造、软件信息服务、节能环保、生物医药等新兴产业链上中下游、大中小企业融通创新；提升知识产权金融服务能力，畅通知识产权与金融要素快速连接通道，深入推动知识产权质押融资和保险创新试点，推进自主创新产

## 推动企业“出海” 为其提供知识产权保护支撑

在加强本土知识产权保护的同时，宁波积极推动企业“出海”，为其海外发展提供技术和知识产权保护支撑。

作为全国保险创新示范区，我市通过推行知识产权海外侵权责任保险，对本土企业在境外经营过程中首次因非故意侵犯第三方知识产权引起的诉讼，配套提供侵权识别、

风险分析、理赔指导等维权援助。去年，浙江一舟电子科技股份有限公司获得了全国首笔马德里商标国际注册费用损失补偿保险理赔。据了解，从2020年起，一舟公司就启动了旗下某品牌的马德里商标国际注册程序，先后完成20余个国家的商标注册，被3个国家驳回，最后通过保险获赔6268元。

## 企业开拓海外市场 还须建立“防火墙”和“护城河”

国家海外知识产权纠纷应对指导中心主任助理寿晶博士长期关注宁波知识产权的保护和发展。他说，宁波是个外向型经济占很大比重的城市，本土企业具有强烈的海外发展意愿，但在知识产权方面需要注意以下几点：“首先，从知识产权的区域属性上来讲，在一个国家注册的知识产权只能在对应的国家获得保护，所以我们宁波品牌的技术成果要根据产品销往的国家、地区，有针对性地做好相关知识产权的保护工作；其次，企业在产品出口之前，应当做好知识产权的涉外风险防控工作，做好提前预警防范等预处置工作；第三，随着我们宁波企业实力的日益增强，在遇到纠纷的时候，企业也要挺起胸膛，储备有专业应对能力的人才，及时妥善地解决和应对纠纷。”

“我们集团在海外开拓上提早谋划，为自己建立了‘防火墙’和‘护城河’，在之后的知识产权保护和维权上可以说是事半功倍。”公牛集团法务总监魏凌鹏告诉记者，该公司的市场主要在欧美国家，对知识产权的总体要求更高，经过我市相关部门的帮助，其知识产权意识得到很大提高。

“之前，我们在美国市场的一场诉讼，以对方主动撤诉告终。因为企业提前布局，才让对方无机可乘。”魏凌鹏认为，合规的提前布局，是维护企业合法权益的关键。

作为建筑企业，浙江省围海建设集团股份有限公司遇到的更多是专利和实用新型技术方面的问题。该公司副总经理张勇告诉记者：“我们的海外市场主要集中在东南亚地



市民在宁波知识产权综合服务大厅窗口办理相关事宜。(通讯员 供图)



宁波市2023年知识产权宣传周主题大会现场。(通讯员 供图)

## 图 示

今年3月，市委市政府联合印发的《关于加快推进知识产权强国建设的实施意见》提出：

### 到2026年

- ▶ 力争全市每万人口高价值发明专利拥有量达到**20件**
- ▶ 有效发明专利达到**7.3万件**
- ▶ 每百户企业有效注册商标达到**100件**
- ▶ 知识产权质押融资额累计达到**320亿元**
- ▶ 专利密集型产业增加值占地区生产总值的比重达到**15%**
- ▶ 版权产业增加值占地区生产总值的比重达到**9.5%**
- ▶ 商业秘密保护示范基地达到**1000家**
- ▶ 国家级知识产权保护平台达到**5家**
- ▶ 知识产权强国建设试点示范区(县、市)覆盖率达到**80%**
- ▶ 知识产权服务业集聚区达到**3家**

### 到2035年

力争将我市建成国内一流的知识产权保护高地、知识产权与制造业深度融合高地和具有国际影响力的知识产权开放合作高地。

制图 张悦